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Protokoll                                                                             Gemeinde Filsum 
 
über die Sitzung des Gemeinderates Filsum (RAT-F-14-2019) am Mittwoch, 
06.03.2019,Samtgemeindeverwaltung, Rathausring 8-12, 26849 Filsum. 
 
Beginn: 19:30 Uhr, Ende: 21:26 Uhr 

 

Anwesenheit: 
 

Mitglieder 
Herr Ralf Collmann    
Frau Erika Focken    
Herr Renke Gastmann    
Herr Bernhard Gathen    
Frau Helga Habierski    
Herr Gert Hicken    
Herr Rainer Jürgens    
Herr Marcel Loers    
Herr Wilhelm Möhlmann    
Herr Holger Schulte    
Herr Dieter Wattjes    

Von der Verwaltung 
Frau Rena Broers    
Herr Ralf Möhlmann    

Gäste 
Familie Höfs    
 
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 
 1. Eröffnung der Sitzung   
 2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfä-

higkeit   
 3. Feststellung der Tagesordnung   
 4. Genehmigung des Protokolls vom 09.01.2019   
 5. Bericht des Gemeindedirektors über wichtige Angelegenheiten der 

Gemeinde und über wichtige Beschlüsse des Verwaltungsaus-
schusses   

 6. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf   
 7. Beratung und ggfs. Beschlussvorschlag über die Aufstellung eines 

Bebauungsplanes und die Einleitung eines Umlegungsverfahrens 
DS-F-16-0128 

 8. Beratung und Beschluss über eine Sanierung des Buxbarger Weg 
DS-F-16-0131 
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 9. Sachstand Dorfladen   
 10. Beratung und Beschluss über die Wahl eines Vertreters für die 

Kommunale Netzbeteiligung Nordwest GmbH & Co.KG (KNN)   
 11. Anträge und Anfragen   
 12. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf   
 
 

Zu den Tagesordnungspunkten: 

 

Öffentlicher Teil 

1. Eröffnung der Sitzung   
  

Bürgermeister Gathen begrüßt alle Anwesenden und eröffnet die Sitzung des Gemein-
derates.  

 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit   
  

Bürgermeister Gathen teilt mit, dass die Ratsherren Kampen und Garrelts entschuldigt 
fehlen. 
Er stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit fest.  

 
3. Feststellung der Tagesordnung   
  

Es wird einstimmig beschlossen, die Tagesordnung um den Punkt 10:  
„Wahl eines Vertreters für die Kommunale Netzbeteiligung Nordwest GmbH & Co. KG 
(KNN)“  
zu erweitern. Die folgenden Punkte verschieben sich entsprechend.  

 
4. Genehmigung des Protokolls vom 09.01.2019   
  

Das Protokoll der Sitzung des Gemeinderates vom 09.01.2019 wird einstimmig geneh-
migt.  

 
5. Bericht des Gemeindedirektors über wichtige Angelegenheiten der Gemeinde 

und über wichtige Beschlüsse des Verwaltungsausschusses   
  

Stellvertretender Gemeindedirektor Möhlmann berichtet über folgende Themen: 
 

 Die jümmeweite „Aktion Saubere Landschaft“ findet am Samstag in der Zeit von 
9 bis 12 Uhr statt; es haben sich ca. 300 Personen angemeldet. 
 

 Kindertagesstätte Filsum: Die neuen Krippenräume wurden bereits bezogen, die 
Außenfläche wird derzeit fertiggestellt.  
Die Einladung zu einer Sitzung des Kindergarten-, Jugend-, Sozial- und Sport-
ausschuss ist erfolgt; dort werden die Details zur Einweihung und hinsichtlich der 
Planungen des kommenden Kindergartenjahres erörtert. 
 

 Das Jugendzentrum lädt am 16.03.2019 zu einer “Teenie Disco“ ein – Ziel soll es 
sein, wieder Jüngere zu erreichen. Dennis Ölscher und Merlin Herges werden 
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bei der Sitzung des Kindergarten-, Jugend-, Sozial- und Sportausschusses auch 
einen Bericht ihrer Arbeit geben. 
 

 Seit vier Jahren arbeiten intensiv rund 15 Autoren an der Filsumer Chronik. Der-
zeit laufen die Redaktionsarbeiten. Die Publikation des zweiten Bandes der 
Jümmechronik soll zu Weihnachten 2019 erscheinen. Gesucht wird noch gut er-
haltenes Fotomaterial von vor 1950 zum Beispiel vom Bahnhof, Sportplatz etc. 

  

 
6. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf   
  

Seitens der Einwohner werden keine Fragen gestellt.  

 
7. Beratung und ggfs. Beschlussvorschlag über die Aufstellung eines Bebauungs-

planes und die Einleitung eines Umlegungsverfahrens DS-F-16-0128 
  

Herr Homes von der LGLN Aurich hatte bereits letztes Jahr den Gemeinderat Filsum 
über die Möglichkeit eines Umlegungsverfahrens informiert.  
Seitens des Gemeinderates besteht Einigkeit darüber, dass Bauplätze geschaffen wer-
den müssen; wünschenswert ist eine Einigung vorab im persönlichen Gespräch. 
 
Der Gemeinderat fasst den einstimmigen Grundsatzbeschluss, sich der Empfehlung des 
Verwaltungsausschusses anzuschließen und das Umlegungsverfahren am Buxbarger 
Weg einzuleiten und einen Bebauungsplan aufzustellen.  

 
8. Beratung und Beschluss über eine Sanierung des Buxbarger Weg DS-F-16-

0131 
  

Im Jahr 2017 wurde für die Sanierung des Buxbarger Weges ein Förderantrag gestellt. 
Nun wurde kurzfristig eine Zusage erteilt, da noch Mittel verfügbar sind. Seitens der 
Kremer Klärgesellschaft wurde eine neue Kalkulation der anfallenden Kosten durchge-
führt, die Mehrkosten betragen 12.000,00 €. 
Die Ausschreibung und die darauf folgende Vergabe sollte nun zügig erfolgen, da die 
Maßnahme bis zum 31.07.2019 abgerechnet werden muss. 
 
Es wird im Rahmen dieses Tagesordnungspunktes darauf hingewiesen, dass keine 
Kostenbeteiligung der Anwohner zu erwarten ist. 
 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig, die Kremer Klärgesellschaft mit der Ausschrei-
bung und der Umsetzung der Straßensanierung des Buxbarger Weges von der Leera-
ner Straße bis zur Straße Auf dem Brink zu beauftragen.  

 
9. Sachstand Dorfladen   
  

Im Verwaltungsausschuss am 19.02.2019 hatten sich die künftigen Betreiber des Dor-
fladens, Herr Sherif Hamo, sein Sohn Juan Hamo und der Verpächter Herr Heikens 
vorgestellt. Sie berichteten, dass der Markt zukünftig neben den Dingen des täglichen 
Bedarfs eine Bäckerei von Musswessels, eine Fleischtheke von Eckhoff führen wird.  
Seitens der Verwaltung wird von einem aktuellen Gespräch mit Herrn Heikens berichtet, 
demzufolge die Eröffnung des Frischemarktes Filsum im April 2019 vorgesehen ist. 
Hierzu wird es nach Stand der Dinge auch einen Pressetermin geben.  
 
Der Sachstand wird unter Hinweis auf die hohe Bedeutung eines Lebensmittelmarktes 
in der Gemeinde seitens des Rates zur Kenntnis genommen. 
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In diesem Zusammenhang wird auf die Beschlusslage zur Unterstützung hingewiesen 
(Zuschuss über 250,00 € für einen Flyer). Die Details möge die Verwaltung eng mit dem 
Verpächter und dem Betreiber abstimmen.  

 
10. Beratung und Beschluss über die Wahl eines Vertreters für die Kommunale 

Netzbeteiligung Nordwest GmbH & Co.KG (KNN)   
  

In der KNN wurde die Gemeinde Filsum bislang durch Herrn Gerhard Bruns vertreten. 
Durch sein Ausscheiden aus dem Gemeinderat ist dieser Posten neu zu besetzen. 
Der Gemeinderat wählt mit 10 Ja-Stimmen bei eigener Enthaltung Herrn Gert Hicken 
zum neuen Vertreter bei der KNN.  

 
11. Anträge und Anfragen   
  

- Es wird darauf hingewiesen, dass bereits mit E-Mail vom 18.12.2018 auf den 
Zustand der Brücke in Brückenfehn hingewiesen wurde. Die Brücke ist stark 
verwittert und die Beleuchtung schlecht. Wünschenswert wäre eine Instandset-
zung bis zum Frühjahr, wenn die Fahrradsaison wieder beginnt. 
Es wird ebenfalls darauf hingewiesen, dass der Wartungsvertrag bezüglich der 
Brücke Brückenfehn vom 28.08.2018 noch nicht wieder beim Landkreis Leer 
eingegangen ist. 
   

- Es wird auf noch nicht abgearbeitete Tagesordnungspunkte der Bauausschuss-
Sitzung im August hingewiesen. Der Gemeinderat bittet um Rückmeldung be-
züglich des aktuellen Standes. 
Es wird festgelegt, einen Besprechungstermin mit der Verwaltung zu avisieren, 
an dem die Ratsmitglieder Gathen, Wattjes, und Loerts teilnehmen.  
Bauausschussvorsitzender Wattjes stimmt den Termin mit dem Gemeindedirek-
tor und dem Fachbereichsleiter II ab. Etwaige weitergehende zu erörternde 
Punkte mögen die Ratsmitglieder ihm melden. 
  

- Hinsichtlich etwaiger gewünschter Rückschnittarbeiten bittet die Verwaltung da-
rum, diese dem Bauhof im vorab zu melden. Alle dort gemeldeten Rückschnitts-
bedarfe wurden im Zuge der Winterarbeiten – zum Teil mit Hebebühne - erledigt. 

 

 
12. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf   
  

Es erfolgen keine Fragen seitens der Einwohner.  

 
 
 

Bürgermeister Gemeindedirektor Protokollführer 

 
 
 
 

[Gathen]    [Boelsen]   [Rena Broers] 
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